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Il Consiglio di Stato 
 Signor 
 Claudio Isabella  
 e cofirmatari 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 81.24 del 19 luglio 2024 
Valle Maggia: indipendenti e persone con “potere decisionale”, chi li aiuta? 
 
 
Signori deputati, 
 
l’interrogazione in oggetto si riferisce alle conseguenze dell’evento alluvionale del 
29- 30 giugno 2024 in Alta Vallemaggia in particolare per i lavoratori indipendenti. 
 
Prima di entrare nel merito delle domande poste, va premesso che la questione degli aiuti 
alla Vallemaggia era stata tematizzata il 20 gennaio 2025 rispondendo all’interpellanza 
n. 2506 del deputato Alain Bühler. 
In merito al tema di questa interrogazione, si segnala che la Catena della solidarietà ha 
prontamente iniziato una raccolta fondi per i danni alluvionali di giugno. In breve tempo 
sono stati raccolti oltre 13 milioni di franchi destinati ad aiutare privati e piccole e medie 
aziende toccate dagli eventi alluvionali in Vallese, Mesolcina e Alta Vallemaggia. 
 
Fatta questa premessa, rispondiamo come segue alle domande poste: 
 
1. Intende il Consiglio di Stato mettere in atto un aiuto mirato per le persone di cui 

sopra? 
 
2. Nel caso affermativo, cosa intende fare il Consiglio di Stato a riguardo? 
 
3. In caso di risposta negativa alla domanda 1, cosa intende fare di concreto il 

Consiglio di Stato per aiutare un gran numero di famiglie a far fronte al mancato 
reddito, oltre che la solidarietà e vicinanza già espressa? 

 
Considerata l’entità dei fondi raccolti e tenuto conto della richiesta della Catena della 
Solidarietà di creare una struttura organizzativa indipendente dai gremii comunali e 
politici che coordini e decida la ripartizione dei fondi affinché possano essere distribuiti in 
maniera coordinata, efficace e corretta, evitando così delle sovrapposizioni, il 
7 agosto 2024 il Governo ha istituito una Commissione indipendente per il coordinamento 
delle donazioni raccolte, ritenuto che i fondi raccolti invece dai due Comuni valmaggesi 
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verranno gestiti direttamente dalle autorità comunali e verranno destinati unicamente a 
progetti di carattere pubblico. 
Alla Commissione sono stati affidati i seguenti compiti: 
- presa a carico dei dossier delle richieste di aiuto, 
- elaborazione della decisione di erogazione dell’aiuto, 
- proposta di finanziamento agli enti donanti (attualmente unicamente alla Catena della 
solidarietà). 
Inoltre, per sostenere le persone residenti e le aziende attive nei Comuni di Cevio e 
Lavizzara nella preparazione delle richieste di aiuto – che saranno poi valutate dalla 
Commissione indipendente, secondo i parametri fissati dalla Catena della solidarietà – è 
a disposizione, su incarico della Catena medesima, il signor Lorenzo Sonognini, esperto 
di sviluppo regionale e nella gestione di progetti. 
 
A fine 2024 la Commissione ha preavvisato 23 richieste di aiuto per un importo globale 
di quasi quattrocentomila franchi. Dieci di questi ventitré destinatari sono PMI. 
 
A breve la Commissione deciderà 7 nuove richieste di aiuto. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 2 ore. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Christian Vitta Arnoldo Coduri 
 


